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Mobilisering på gång
Ungdomssituationen i Torsåker är inte som den skall
vara. Vad finns att göra? Den 15 oktober ordnades ett
öppet möte på Lyan där strategin drogs upp för hur
situationen ska angripas. Nu mobiliseras resurserna i
förhoppning att så många som möjligt skall  engagera
sig. Samarbete och engagemang skall förhoppningsvis
kunna vara en lösning på problemet.

Sidan 6

Sista promenaden
Nu tycks sagan vara all för den omdiskuterade par-
ken vid Spelmannen. Förändringarnas tid är inne
och allas önskemål kan inte tillgodoses. Tiden är in-
ne för en sista promenad innan motorsågarna startas.

Oplanerat rollspel
Höstmörkret lägrar sig över Torsåker. Dags för teatertider.
Den som går på teater i Torsåker får räkna med överraskningar.
Som att bli uppkallad på scenen och utan förvarning få en roll.

Sidan 7

Loge som loge
Tors loge har under sommarmånaderna blivit ett nöjets tempel
med logdanser, bluegrassfestival, loppmarknader och pensio-
närsdans. Men för endast några få decennier sedan bedrevs en
helt annan verksamhet där, en verksamhet där det var långt
mellan skratten och där framtiden tagit slut

Sidan 8

Sidan 26-29

Industri med anor
Hästbo såg- och tegelbruk var en gång en blomstrande tillverk-
ningsindustri. 1912 sågades 100.000 timmerstockar och en
halv miljon tegel tillverkades. Där kunde vagabonder få sitt
härbärge för natten. Det kan dom även få idag, även om da-
gens vagabonder är utrustade med vingar.

Sidan 20-21

Torsåker i bankvärlden
Tro det eller inte, men Torsåker har bland mycket
annat haft en alldeles egen sparbank. Pengar sattes
in, revisorerna granskade och ledningen för banken
prisades för sin noggrannhet i bokföringen. Men
vackra siffror kan vara en sak, verkligheten kan
vara något helt annat.

Sidan 18
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Det börjar osa hett om öronen för landets kommuner.
På sidan 4 kan vi rapportera om det riksdagsbeslut som togs den 30 maj
2006 och som ger möjlighet att utdöma sanktionsavgifter för kommuner
som inte rättar sig efter lagen avseende biståndsbeslut för äldre personer
och personer med funktionshinder. Det är märkligt att ett sådant riks-
dagsbeslut skall behöva tas i Sverige.
Bakgrunden är att alltför många kommuner börjar skriva sina egna lagar
om hur äldre personer och personer med funktionshinder skall tas om
hand. Sverige är ett föregångsland i världen i synen på de människor som
av olika skäl måste ha samhällets stöd för att kunna leva ett gott liv. Men
nu börjar glorian förblekna när landets kommuner letar efter kryphål för
att slippa fullgöra de skyldigheter som Sverige skryter med att ha skapat.
    Även inom skolans värld skrivs ibland egna lagar. Barn med särskilt
behov av stöd i skolan får inte alltid det stöd som lagen föreskriver. Mob-
bing får inte förekomma i skolan och i den mån det sker har skolan lag-
stadgad skyldighet att bekämpa den kraftfullt, och det vet alla hur det
förhåller sig med den saken.
Ett annat omtvistat ämne i sammanhanget är LSS (Lagen om stöd och
service till funktionshindrade).
I Borlänge stormar det kring kommunala bostadsbolaget Tunabyggen se-
dan man nekat en person med det autistiska funktionshindret Asbergers
syndrom att få bli hyresgäst hos bolaget. Nu har Tunabyggen dragits in-
för domstol efter att Handikappombudsmannen engagerat sig i fallet och
funnit att här föreligger ett uppenbart lagbrott.
Här finns även starka misstankar om att Tunabyggen i samråd med Bor-
länge kommun gjort en tyst överenskommelse om vissa åtgärder för att
på hemliga vägar frånta funktionshindrade personer deras lagliga rättig-
heter enligt LSS. De besparingskrav som många kommuner lever under
har skapat en kommunal kultur där man ibland försöker förstärka kom-
munkassan genom att åsidosätta gällande lagstiftning.
Nu reagerar Sveriges riksdag och försöker täppa till den möjligheten vad
gäller biståndsbeslut till äldre och funktionshindrade.
    Kommunernas moral måste bli bättre, är det budskap som kan utläsas
mellan raderna i det aktuella riksdagsbeslutet. Oftast är det en krass eko-
nomisk verklighet som styr kommunernas beteende i det här avseendet.
Men när sådana problem börjar lösas genom att manipulera lagstiftning-
en är det nog dags för varningsklockorna att börja ringa.
Rättssäkerheten för medborgarna måste gälla även om pengarna tryter.

Att leva som man lär

Reflexvästar
Nu kommer mörkret igen

Finns att köpa
på Korpögat
storlek:
  3-10 år
10-16 år
XL
XXL
Pris:  80 kr

Tel:0290-40050

Julklappstips
från Korpögat

Torsåkersflaggor -
fasad eller stora

Årspärmar med samtliga
Korpögat ända från

starten 2003

Enskilda tidningar från
alla årgångar

Almanackan -
från Torsåker 2007

Ring: 0290 - 40050
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Insändare:
Finns behovet? Självklart öppnar Lyan på fredagar!
Jag läste oktobernumret av Korp-
ögat och såg då att det stod en hel
del om min arbetsplats Lyan.
Jag såg att det var en del felaktig-
heter i artikeln. För att alla ska få
den rätta uppfattningen om hur det
ser ut på våra gårdar vill jag skriva
och berätta rena fakta.
Fritidsgårdarna drivs av Folkets
Hus i uppdrag av kommunen.
Gården har tre anställda (en 100 %
två 75 %) och alla tre är över 25
år. Vi är ganska unika för att vi har
öppet sju dagar i veckan. Det är in-
te många gårdar runt om i Sverige
som har öppet så mycket med så
lite personal. Det är öppet två da-
gar i Torsåker (mån och ons), och
sex dagar i Hofors. Vi har verkli-
gen försökt att tänka på ungdom-
arna och anpassat öppettiderna
efter förfrågan. Öppettiderna är
tisdag – söndag 16.00-22.00 på
Zero och måndagar och onsdagar
17.00-21.00 på Lyan. Efter sam-
talet mellan Jörgen Eliasson och
Ann Bergström har vi tagit upp
frågan på vårt personalmöte. Vi
planerade in en Föräldraträff på
Lyan den 15 november kl 18.30.

Vi vill då höra vad vi kan göra för
att hjälpa till med situationen i
Torsåker och höra med andra vux-
na vad vi kan göra. Vi tänker prova
med att öppna Lyan på fredagar
(17.00-22.00) för att se om beho-
vet finns och det måste ske med
befintlig personal.
Öppnandet kommer att bli i janu-
ari då fritidsgårdens julshow har
spelat klart på Folkan. Tidigare är
det omöjligt med den befintliga
personalen.  Men vi vill även höra
om det finns föräldrar som kan
tänkas ha öppet ideellt flera kväl-
lar i veckan. Vi erbjuder då våra
lokaler.
Att uppfattningen finns att vi i per-
sonalen bara sitter vid datorn är ju
beklagligt (även om jag inte håller
med) och självklart så måste vi ta
upp det för diskussion.
Vi ska ju finnas till för ungdomar-
na och tycker inte dom att vi gör
det, då har vi misslyckats och lär
göra något åt det.
Vi tycker det är viktigt med många
besökare i vår verksamhet och vi
vill vara en resurs. Det är absolut
inget självändamål att bedriva går-

darna då alla pengar vi får in går
direkt tillbaka till verksamheten.
Vi har en ny hemsida med info om
våra mål och vårt arbetssätt.
www.fgzero.se
Att vi skulle behöva komplettera
personalen håller jag dock inte
med om. Vi har tyvärr inte fridtids-
ledarutbildning på högskola men
två av de anställda har gått utbild-
ning på folkhögskola där de läst
om ledarskap och ungdomsverk-
samhet. Jag som skriver har inte
haft möjligheten att gå någon ut-
bildning än då jag har varit hemma
pga. föräldraledigt, men min ut-
bildning drar i gång i januari 2007.
Då är vi tre ledare över 25 år, alla
med utbildning för ungdomsverk-
samhet. Vi har även arbetat som
fritidsledare i flera år och det har
gett oss erfarenhet som så många
efterfrågar vid anställning av per-
sonal.
Anders Haglund skrev att det möj-
ligen skulle bli en till träff och vi
hoppas att vi kan få vara med på
denna träff så vi tillsammans kan
samtala om hur vi använder de re-
surser som finns till förfogande för
ungdomarna.

Förra året anordnades julmarknad i
Gammelstilla. Trots sparsam
marknadsföring blev marknaden
en succè. Detta föranledde initia-
tivtagarna Ingmarie Rönn och
Karin Mohlin från Gammelstilla
byalag, att även i år anordna jul-
marknad. Förra året var markna-

den en enda dag, men med tanke
på det stora intresset, har man i år
beslutat att det blir två marknads-
dagar, 25:e och 26:e november.
Karin Rönn, som också deltar i ar-
betet med marknaden, berättar att
byalaget bestämt att marknaden
inte ska vara någon ”Loppis”, utan

Julmarknad i Gammelstilla
en riktig gammeldags julmarknad. I
år är marknaden flyttad till Stallet,
där det förutom erbjudanden från
de ca 20 försäljarna, även erbjuds
ponnyridning för barnen.

Fritidsledarna på Lyan genom Linda Anttila

Linda@jodant.com

Text: Margareta Skogsberg
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GARNBOD
Solbergaleden 22, Torsåker 0290 - 403
25

STICK- & VIRKGARN
Uppritade BRODERIER

DMC Moulinegarner - KEMTVÄTT
MATTRASOR - MATTVARP

Mån-fre 9.30-18 (lunch 12.30-14.00)
Lördagar 10.00-13.00

MJ:s
Tel. 0290-42144
070-607 72 46

GOLVVIRKE
RÅSPONT

TRYCKIMPREGNERAT

Stort sortiment av
bl.a.

Nu blir det svårare för lan-
dets kommuner att åsidosät-
ta sina skyldigheter vad gäl-
ler biståndsbeslut till äldre
personer och personer med
funktionshinder. Sveriges
riksdag har sett sig nödsa-
kade att göra ändringar i so-
cialtjänstlagen och i kommu-
nallagen för att få landets
kommuner att bli laglydiga.

Sanktionsavgifter kommer att ut-
dömas för den som inte fullgör
sina skyldigheter och det kan bli
våldsamma bötesbelopp för den
som sällar sig till syndarnas skara.
Enligt de kontakter som Korpögat
för några månader sedan hade med
länsstyrelsens socialkonsulent i
samma fråga signalerades om att
sanktionsavgiften i särskilda fall
kan komma att hamna i storleks-
ordningen en miljon kronor.
Bakgrunden är att alltför många
kommuner inte handlägger sina bi-
ståndsbeslut på ett seriöst sätt mot
bakgrund av hur lagstiftningen ser
ut.
Även Hofors kommun har fått an-
märkningar för handläggningen av
sina biståndsbeslut och även kring
de individuella planer som skall
upprättas enligt LSS (Lagen om
stöd och service).
Enligt vad kommunen hävdar är de
brister som påtalats åtgärdade.

Inom tre månader
I riksdagens beslut av den 30 maj
2006 genomförs ändringar i social-

tjänstlagen och i kommunallagen
som syftar till att stärka rättssäker-
heten för enskilda som beviljats
bistånd enligt socialtjänstlagen.
För att säkerställa rättssäkerheten
beslutar riksdagen om sanktions-
avgifter (böter) för kommuner som
inte följer bestämmelserna.
Riksdagsbeslutet innebär att då en
person beviljats bistånd har kom-
munen tre månader på sig att se till
att beslutet verkställs.
Bedömer kommunen att behov fö-
religger för plats på ett särskilt bo-
ende, skall den person som ärendet
gäller vara flyttad till särskilt bo-
ende inom tre månader. Om så inte
sker måste kommunen avrappor-
tera att beslutet inte är verkställt.

Kan ge böter
Rapporteringen skall göras av de
nämnder som svarar för utredning
och beslut i ärenden enligt social-
tjänstlagen och den skall göras
kvartalsvis till länsstyrelsen och
till kommunens revisorer.
Samtidigt skall kommunfullmäk-
tige genom statistikrapporter få
kontinuerlig information om gäl-
lande situation i kommunen vad
gäller biståndsbeslut.
Skulle en kommun brista i sina
skyldigheter att inom föreskriven
tid verkställa ett biståndsbeslut
kan sanktionsavgift utdömas.
I riskdagsbeslutet sägs att sank-
tionsavgiften är avsedd som en yt-
tersta åtgärd som regeringen be-
dömer bara behöver tillgripas i ett
mindre antal fall.

Sanktionsavgiften tillfaller staten.
Lägsta avgiften är 10.000 kronor
och högsta avgiften är en miljon
kronor.
    De kommunala revisorernas
granskningar har hittills inte om-
fattat granskning av kommunens
myndighetsutövning mot enskilda.
Nu ändras kommunallagen så att
revisorernas granskning även skall
omfatta myndighetsutövning.
De kommunala revisorerna får så-
ledes utökade befogenheter i kon-
trollen av hur kommunerna hante-
rar biståndsärenden. Dock påpekas
särskilt att gällande sekretesslagar
därigenom inte får åsidosättas.
Den granskning som kommunens
revisorer gör får således inte av-
slöja namnen på de personer som
granskningen gäller.

Ökat rättsskydd för äldre

Text: Staffan Berglind
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AT Bildelar Hofors
Storgatan 33

Tel 0290-20220

Vi utför alla slags
VVS-arbeten.
Vi samordnar
med snickare,
plattsättare,
elektriker och
målare.

Ring Hofors VVS dygnet runt
Vi lämnar gratis offerter.

Centralgatan 13 Hofors
Tel. 0290 - 200 47

Mån. - Fre. 08.00 - 20.00
Lör. - Sön. 09.00 - 20.00

Tel. 0290 - 402 15

Nu finns LB-Fritid i samma
lokaler som macken

Öppettider:

Årets första snöoväder gjorde att några av Torsåkers byar blev utan tele-
fonförbindelse under flera dagar. Det innebar även att äldre personer med
trygghetslarm blev utan larm eftersom larmfunktionen inte fungerar vid
teleavbrott. Anhöriga har oroat sig över vad som sker om någon med
trygghetslarm blir utan teleförbindelse.
    – Det är inte bra att teleförbindelsen bryts till en person som har trygg-
hetslarm. Men det finns en inbyggd säkerhetsfunktion, berättar Agneta
Blom som är receptionist på Spelmannen och redogör för hur systemet
fungerar.
Alla larm är kopplade till Trygghetscentralen i Örebro.
Därifrån görs testkörningar minst en gång varje dygn för att se om alla
larm fungerar. Om ett larm inte fungerar vid testkörningen på grund av
teleavbrott eller av annan orsak får Trygghetscentralen uppgift om detta
och kontaktar då den hemtjänstenhet som larmet ligger under.
Hemtjänstdistiktet har då skyldighet att kontakta den person som larmet
gäller och erbjuda ökad tillsyn så länge larmet inte fungerar. Sedan är det
upp till den enskilde personen att säga hur vi skall göra. Vissa önskar ex-
tra tillsyn. Andra vill inte ha någon extra tillsyn och då blir det så. Enligt
bestämmelserna är det i sådana här fall den enskilde själv som avgör hur
situationen skall hanteras.

Bristfällig ledning

Utan larm efter snökaos

Reportage: Staffan Berglind

GEFLE HUND & KA TTPRAKTIK
Leg. veterinärer
Erik Ahlgren
Per Sundström
Karina Bsenko
Tel: 026-106310

Vi gör det mest a för ditt djurs bäst aNorra Gatan 1, 803 21 GÄVLE
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Det blev livfulla diskussioner
då fritidsgården Lyan höll öp-
pet möte för att diskutera sin
verksamhet mot bakgrund av
den ungdomssituation som
uppstått i Torsåker.

Ett tiotal vuxna hade kommit till
mötet. Flertalet var mycket väl in-
satta i den aktuella ungdomssitua-
tionen vilket bäddade för en öppen
dialog med fritidsgårdens perso-
nal. Från fritidsgården deltog verk-
samhetschef Eva-Lise Berglund, o
fritidsledarna Linda-Marie Anttila
och Linda Lundberg.
På plats fanns även Diana Blom-
gren, ordförande i barn- och ung-
domsnämnden, tillika kommunens
representant i Folkets Husföre-
ningen i Hofors som driver ung-
domsgårdarna Zero i Hofors och
Lyan i Torsåker. Samtliga närva-
rande var eniga om att något måste
göras för att hjälpa ungdomarna,
ju förr desto bättre.
Ungdomssituationen var besvärlig
redan under sommarlovet då ett
stort antal barn och ungdomar drev
omkring i Torsåkersbygden helt
planlöst. Man tältade vid Kalk-
brottet i Wall, vid Sälgsjön och vid
Malmjärn och det som lämnades
kvar vittnade om omfattande alko-
holkonsumtion och även använ-
dande av så kallade sportdrycker
för att förhöja berusningseffekten.
Under hela sommaren drabbades
vissa delar av Torsåker även av
skadegörelse. Denna fortsatte un-
der höstterminen och förvärrades
av att ungdomar från Hofors kom
till Torsåker endast för att förstöra.
Fredagskvällarna har varit värst
och därför har önskemål kommit
om att Lyan skall vara öppen på
fredagar. Alla var eniga om att at-
tityderna har hårdnat och att ung-
domsledare idag får konfronteras

med situationer som inte tidigare
förekommit. Linda-Marie Anttila
berättade om hur hon en kväll blev
ensam med ett femtontal ungdom-
ar på Lyan då ungdomarnas bete-
ende spårade ur och resulterade i
en händelse som nu är polisan-
mäld. Lyans verksamhetschef Eva-
Lise Berglund förklarade att man
gärna skulle tillgodose önskemålet
om fredagsöppet men att man sak-
nar möjlighet att tillhandahålla
personal. Tidigast i januari kan en
fritidsledare ställas till förfogande
vid Lyan på fredagar vilket inne-
bär att den övriga personalen vid
Lyan på fredagar måste utgöras av
ideella krafter. Eva-Lise Berglund
poängterade att förutsättningen för
fredagsöppet är att andra vuxna
ställer upp och biträder ungdoms-
ledaren. Utifrån detta diskuterades
vad som kunde göras om vuxna
ställer upp och flera förslag kom
fram. Någon tyckte att de fiskere-
sor för barn och ungdomar som ti-
digare ordnades genom LB Fritid
hade varit mycket lyckade och om-
tyckta. Även möjligheter till LAN
(dataspel i grupp) diskuterades.
Det visade sig att det fanns för-
äldrar i Torsåker som anmält in-
tresse att ställa upp som tillfälliga
fritidsledare om möjlighet till LAN
kunde ordnas för ungdomar i
Torsåker. I övrigt fanns en gemen-
sam önskan om fler vuxna ute på

Torsåkers gator och vägar vid tid-
punkter då ungdomar rör sig där.
Det konstaterades att det behövs
en kontaktperson i Torsåker för att
försöka finna vuxna som vill ställa
upp och som kan ta emot anmäl-
ningar från dem som vill göra en
insats.

Ställ upp för våra ungdomar

En av mötesdeltagarna var Ann
Bergström, själv tonårsförälder
och en av ledarna för kyrkans
barn- och ungdomsgrupper, därige-
nom är hon välkänd bland de fles-
ta Torsåkersföräldrar. I den egen-
skapen ombads hon att fungera
som kontaktperson vilket hon ac-
cepterade. Du som är intresserad
av att biträda Lyans fritidsledare
på fredagar eller som har förslag
att komma med är således välkom-
men att kontakta Ann Bergström
på tel 40338. Den som vill veta
mer om kommunens båda fritids-
gårdar kan besöka www.fgzero.se

Ann Bergström

Reportage: Staffan Berglind &
Margareta Skogsberg

Mötesdeltagare på Lyan
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BERGSMANNEN

* Hämtmat
* A La Carte
* Lunch
* Hotellrum

      Tel. 0290 - 230 10

Tel 0290-235 15, 076 241 03 18
LACKFÖRSEGLING - TEXTILTVÄTT

HANDTVÄTT - SERVICE
FRAMVAGNS / FYRHJULSTINSTÄLLNING

DÄCK OCH FÄLG
MONTERING / BALANSERING

po.ferm

datorservice
service av PC och lokala nätverk
Ring 0290-10 999, 070-3468205

Per-Olof Ferm
Wijbyvägen 59, 813 94 Torsåker

När det
gäller
badr um

Vi har våtrumsbehörighet

Kakelbutiken, Storvik
Tel/Fax 0290-10489

Beställ hos oss:
Smörgåsar - Smörgåstårtor - Sallader
Tårtor - Bakelser - Fikabröd

Rubinen Hofors Tel. 0290-27300

STORVIK
Tel. 10747

Inramning - Presenter - Hemslöjd

RAMSHOPEN
Övre Storviksvägen 1,

Rolf  Lidbergs tomtar och troll
Tygblöjor för dig som tänker på ditt

barn och miljön

Parkprotesterna hjälpte inte
Nu tycks den turbulenta historien kring det planerade 55-plusboendet i
Torsåker vara på väg mot sin upplösning. Vid kommunfullmäktiges möte
den 20 november förelåg förslag från kommunstyrelsen om byggandet av
55-plushusen enligt det huvudalternativ som varit gällande alltsedan pla-
neringen startade. På grund av tidningens pressläggning kan vi inte redo-
visa vilket beslutet blev men vi utgår ifrån att fullmäktige beslutade enligt
kommunstyrelsens förslag. Det innebär att parken utanför Spelmannen
får offras. Som tidigare rapporterats har protesterna varit omfattande
från dem som vill ha parken kvar. Som en sista åtgärd i proteststormen
fick kommunen ta emot ca 370 namnunderskrifter i aktionen för parkens
bevarande. Det hjälpte inte, men protestaktionen tycks inte ha varit helt
förgäves. I beslutsunderlaget påpekas särskilt att i parkområdet finns ett
antal träd som kan vara ett viktigt inslag i det nya bostadskvarteret och
bidra till en god boendemiljö. Därför bör befintliga träd sparas så långt
det är möjligt. Den park som nu måste offras för ny bebyggelse kan er-
sättas av två naturområden som finns i närheten. Det ena 200 meter ös-
terut i anslutning till Björkvägen och det andra 200 meter norrut i Spel-
mansvägens förlängning vid Låtvägen/Fiolvägen. Båda dessa områden
kan rustas upp med gångvägar och parkbänkar för att öka attraktiviteten
och tillgängligheten. För att ersätta de sittplatser som idag finns i parken
finns möjlighet att placera ut parkbänkar utmed den gång- och cykelbana
som är belägen i direkt anslutning till det nya bostadskvarteret.

Reportage: Staffan Berglind
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Det var inför en fullsatt byg-
degård som Panikteaterns
föreställning ”Blixtrevision i
Eninge” utspelades.

Hofors teaterförening och Hästbo
bygdegårdsförening stod tillsam-
mans för inbjudan till arrange-
manget.
    Föreställningen byggde på en
170 år gammal berättelse av
Nikolaj Gogol men med ny hand-
ling och nya repliker och visade på
människans lismande inställsam-
het inför myndigheter och aukto-
riteter och rädslan inför gransk-
ande revisorer. I detta fall inför
Eninge kommuns  stora EU-pro-
jekt ”Eninge Event”.
    Panikteatern har funnits som te-
atergrupp sedan 1974. Sedan sex
år tillbaka är de för det mesta ute
och turnerar, ofta på bygdegårdar
runt om i Sverige.
En viktig del i Panikteaterns före-
ställningar är publiken av vilka

”Blixtrevision” i Hästbo bygdegård

Text & Foto: IngaLill Ek

några får en liten ”roll”. Så även
denna gång då tre ur bygdegårdens
styrelse fick vara med och agera.
    – Det var roligt men överras-
kande då vi skulle vara med och
agera på scenen, sade Anna
Wihren, en av de medverkande
statisterna.

Olika prioriteringar
Av vilken anledning hamnar unga människor i kronofogdens register
över skuldsatta personer? Det frågar sig Konsumentverkets webtidning
Konrad, en tidning som produceras på nätet med inriktning på unga kon-
sumenter och deras beteenden. En undersökning som tidningen gjort vi-
sar att 35.000 svenska ungdomar i åldern 18-25-år finns registrerade hos
kronofogden. Den vanligaste orsaken för killar är obetalda böter. Tjejer
däremot gör andra prioriteringar i sin privatekonomi. Dom betalar gärna
sina böter, däremot har dom en viss motvilja att betala TV-licensen vil-
ken är den vanligaste orsaken till att en tjej hamnar i kronofogdens klor.
Gemensamt för de båda könen är att skulder kring mobiltelefoner och
abonnemang också är vanliga, läser vi i webtidningen Konrad.
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0290-406 89

Din lokala
leverantör av

villaolja
&

diesel

Lars Lindr oths Åkeri
Tel. 070 -37 000 26, 0290-401 15

Barn och pengar
Barn vänder sig ibland till Konsumentverket och undrar om föräldrarna
har rätt att bestämma över deras pengar. Nej inte alltid, svarar verket på
sin hemsida. Är man under 18 år har föräldrarna i princip rätt att bestäm-
ma vad veckopengarna skall användas till. Föräldrarna har även rätt att
dra in veckopengen eller reducera den i händelse av att den som skall ha
den inte anses ha gjort rätt för den enligt de överenskommelser som
finns. Men den som fyllt sexton år och som har någon form av egen in-
komst, t.ex. sommarjobb eller helgjobb, har enligt föräldrabalken rätt att
själv bestämma över sin ekonomi. Vid inköp av något dyrt, t.ex. en dator,
får man räkna med att handlaren vill kontrollera att det sker med föräld-
rarnas välsignelse. I annat fall kan föräldrarna kräva att köpet skall gå
tillbaka. Många researrangörer kräver också föräldrarnas medgivande då
minderåriga köper resor. Även för en sextonåring med egen ekonomi har
föräldrarna rätt att stoppa inköp av sådant som kan betraktas som farligt,
till exempel en moped som går i nittio knyck. Vid 16 år får man öppna
eget bankkonto och få eget uttagskort. Så länge man är under 18 år får
man dock bara göra kontantköp. Ingen under 18 år får handla på kredit
eller ta lån. Då gymnasietiden är slut upphör föräldrarnas plikt att försör-
ja sina barn. Den som bor kvar hemma efter gymnasietiden bör således
betala för sig och här finns mallar för hur mycket man skall betala. Enligt
Konsumentverkets kalkyler är ett boende hemma hos föräldrar, som bru-
kar kallas för mambo, värt 6.905 kr per månad för en son och 6.615 kr
för en dotter om allt köps inom ramen för det gemensamma hushållet.
Skillnaden mellan könen ligger främst i att sonen förväntas äta mat för
1.410 kr medan dottern nöjer sig med 1.080 kr. Den som flyttar hemifrån
får enligt Konsumentverkets kalkyler räkna med att punga ut med 12.100
kronor för att inreda en egen lägenhet med möbler, sängkläder och köks-
utrustning.

Böter för sen rapport
Ett lantbrukarpar i Torsåker har av Miljö- och byggnadsnämnden blivit
ålagda att betala 1.000 kronor i miljösanktionsavgift för att de inkommit
för sent med sin miljörapport. Verksamheten kräver att miljörapport av-
lämnas och miljörapporten avseende 2005 skulle ha avlämnats senast
sista mars 2006. Nu kom den inte till Miljökontoret förrän 3 oktober.
Lantbrukarparet hävdar att rapporten faxats iväg i rätt tid men kommu-
nen hävdar att man inte fick den förrän 3 oktober, vilket nu föranleder
nämnden att utfärda föreläggande om sanktionsavgift.

Färg - Tapeter - Vitvar or
Kaminer - Bastu

Vi firar 10-årsjubileum med extrapriser! Vi har det du behöver:

www.byggcompaniet.seRönningsgatan 11, 813 34 HOFORS

Öppet :
Mån - Fre 7-18

Lördag 9-13
Tel. 0290-270 40

Brädgård med stort sortiment
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Det finns många som funderar på att börja mo-
tionera, men aldrig kommer sig för. De flesta
säger: ”Jag börjar i morgon”. Leif Engström i
Torsåker tyckte att en ändring måste till. Han
tog initiativ till att alla intresserade skulle gå i
samlad tropp. Det gör det trevligare att gå till-
sammans, och det ger motionärerna social ge-
menskap. Varje onsdag klockan nio samlas
motionärerna vid grinden på idrottsplatsen för
gemensam promenad. Promenaden tar ca två
timmar, och promenadvägen kan bli allt ifrån
vägar till stigar. Den bestäms gemensamt från
gång till gång. Man tar hänsyn till de som del-
tar, och anpassar vägen efter dem. Alla ni som
har svårt att komma igång med att promenera,
har nu möjlighet att ansluta er till gänget. Även
kvinnor är välkomna, hälsar Leif Engström.

Kom med ut i naturen

Hurtbullar
Reportage: Bodil Landin

Vad är det som avgör priset
på frakten för varor vi köper?
Det har visat sig att det inte
alltid är avståndet på tran-
sportsträckan som avgör.

Ett företag i Torsåker beställde
varor med en totalvikt på 50 kg.
De skulle transporteras från Hede-
sunda till Torsåker. Leverantören
gjorde köparen uppmärksam på att
frakten hade blivit dyrare, då tran-
sportföretaget nu tog betalt efter
till vilket postnummer i Torsåker
varorna skulle levereras. Detta för-
anledde oss att undersöka saken
närmare.
Det transportföretag det gällde var
Schenker. Vi ringde upp distrikts-
chef Anders Andersson i Gävle,
och han bekräftade att debitering
nu sker efter postnummer.
Schenker har från och med den 1
november infört ortstillägg. Han sa
också att alla transportföretag
debiterar efter samma system,

vilket inte riktigt är med sanningen
överensstämmande.
Att få varorna levererade till
postnummer 813 40 – centrala
Torsåker - skulle kosta ca 560
kronor inkl. moms men att få dem
till postnummer 813 95 – ca 700 m
längre bort skulle kosta ca 840
kronor.
Vi påpekade för honom att det
företag som berördes fanns på
postnummer 813 95, inte alls långt
ifrån centralortens postnummer
813 40. Vidare förklarade vi att
just nummer 813 95 sträcker sig
nästan två mil, från centrala
Torsåker till Dalgränsen. Alltså är
det inte avståndet för frakten som
avgör utan till vilket postnummer
du hör. Anders Andersson förstod
problemet, men kunde inte se
något annat sätt att debitera.

Olika bud
Vi kontaktade DHL, som för sam-
ma transport ville ha 536 kronor

inkl. moms. DHL debiterade inte
efter postnummer, utan efter ort.
Även Posten tillfrågades, men där
uppstod ett problem, då det inte
gick att skicka ett paket som vägde
50 kg, men väl två som vägde 25
kg vardera. Då skulle transporten
totalt kosta 545 kronor.
Slutligen kontaktade vi Bussgods.
Där gick det inte att få varorna
hemkörda, men det kanske inte gör
så mycket då det endast kostade
200 kronor att få paketet till
centrala Torsåker.
Vi ringde Eva Westin på Posten i
Stockholm för att höra efter hur
man beslutar om postnummer. Hon
sa att det är brevbärarutdelningen
som ligger till grund för postnum-
ren. Hon sa också att det visat sig
uppstå problem när t.ex. försäk-
ringsbolag fastställer premier efter
försäkringstagarens postnummer.
Kanske vore det bra om kostnader
grundade sig på faktiska uppgifter
och inte på postnummer.

Postnumret avgör priset

Text: Maragreta Skogsberg
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Ny bidragsrunda
Så var det åter dags för kommu-
nala bidrag till föreningar och or-
ganisationer.
Bland annat vill Studiefrämjandet
ha 10.000 kr för uppsättning av en
Live Show under våren 2007.
Showen blir en musikföreställning
inom Studiefrämjandets ungdoms-
verksamhet. Inbjudan att delta har
utgått till alla högstadieelever.
Finansieringen är för övrigt tänkt
att täckas med biljettintäkter och
sponsorer.

    IK-Sport önskar ett extra drifts-
bidrag med 15.000 kronor på
grund av problem med en vatten-
tank vid Fjällstugan. 5.000 kronor
vill Kalvsnäs & Krattens byalag ha
som delfinansiering av driften av
Kalvsnäs kvarn.
Beloppet skall även täcka mark-
nadsföring av kvarnen inom ramen
för Intresseföreningen Pråmleden.
Arkiv Gävleborg önskar som van-
ligt en promille av kommunens
skatteintäkter vilket blir 12.000
kronor.

Hofors AIF och Hästbo SK önskar
bidrag för skötsel av skidspår.
Så vill ABF ha 10.000 kr för att
sätta upp en julshow i samarbete
med bland annat Hofors Lyriska.
Showen är till stor del en musik-
föreställning med sketcher som
avses att framföras på Folkets Hus
i samband med mat, t.ex. julbord.
Det infinner sig en känsla av att
idén har tankats hem från Torsåker
(red. anm).

Nu kan gravida kvinnor köpa en
egen ultraljudsmaskin på Internet.
Det är en finsk nätbutik som till-
handahåller maskinen med vars
hjälp man kan lyssna till det vän-
tade barnets hjärtljud.
Men uppfinningen har inte motta-
gits med varmt hjärta överallt.

Sjukvårdspersonal som ger rådgiv-
ning till gravida börjar klaga på att
gravida kvinnor ringer i tid och o-
tid för att de oroas av att det låter
konstigt eller att det inte låter alls.
Vid kontroll har det då visat sig att
det oftast är fel på maskinen eller
att kvinnorna helt enkelt inte för-

står sig på den. Flera läkare har
också uttalat sig om att det behövs
en viss medicinsk kompetens för
att kunna tolka hjärtljuden från ett
foster och att maskinen därför ska-
par mer oro än glädje.

Hjärtlig underhållning för gravida
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Liv i glesbygd med fiberteknik
Kommer de gamla nedlagda byskolorna att få uppleva en ny renässans?
Ja, helt omöjligt är det inte. Åtminstone har en del nedläggningshotade
skolor i glesbygden möjlighet att få leva vidare med hjälp av ett helt nytt
fiberbaserat medianät som  Kungl. Tekniska Högskolan (KTH) tagit fram
i projektet ”Hållbar kommunikation”. Det rör sig om ett helt nytt fibernät
som med befintlig infrastruktur skulle kunna förse hela Sverige med till-
gång till teater, konserter, samhällstjänster, föreläsningar m.m.
Även skolundervisning kan förmedlas via nätet. Föreläsningar vid uni-
versitet och högskolor behöver inte längre följas från föreläsningssalar-
na. De kan lika gärna följas på en TV-skärm i Pajala, eller varför inte i
Prästhyttan. Eleven vid skärmen har samma tillgång till kommunikation
med föreläsaren som de som sitter i föreläsningssalen. Systemet testades
nyligen för första gången i Gällivare Folkets hus i samband med att
Landsbygdskommittén ordnade ett möte. Framför en filmduk i Gällivare
satt ett tjugotal personer från kommunen, länsstyrelsen samt represen-
tanter för norra Sveriges landsbygd. Mötet handlade om pelletseldning,
delårsboende och landskapets förvandling och pågick på fyra orter sam-
tidigt. På bioduken framträdde bland annat mötesdeltagare från Boxholm
och Bengtsfors.
    – Det kändes som om personerna från Värmland var här i Folkets hus i
Gällivare, sade en av de imponerade mötesdeltagarna.
Fördelen med systemet är tydlig bild, bra ljud och inte den fördröjning
man kan uppleva vid en konventionell videokonferens. För att möjliggö-
ra testkörningen hade KTH tillfälligt fått låna Banverkets fiberkapacitet.
Testkörningen skall pågå i tre veckor. Den nya tekniken kan betyda myc-
ket för landsbygden som kan få tillgång till kultur, samhällstjänster och
skolundervisning via en duk eller TV-skärm. För Gällivares del kan by-
skolorna i Nilivaara och Puolikasvaara koppla upp sig mot högstadiesko-
lorna i Gällivare/Malmberget. Mats Erixon vid KTH har stora planer för
systemet och säger att glesbygdskommuner med egna fibernät kommer
att kunna utnyttja systemet bäst.
    – De stackars kommuner som sålt sina fibernät får köpa tid av telebo-
lagen. Det blir dyrt, säger Mats Erixon. Allt enligt uppgifter hämtade
från Glesbygdsverkets hemsida och tidningen Norrländska Socialdemo-
kraten.

KO anmäler Philip Morris
Rökarna är ett jagat släkte. Nu anmäler Konsumentombudsmannen to-
baksbolaget Philip Morris för att inte leva upp till förbudet om tobaks-
reklam. Anmälan gäller en reklamskylt för Marlboro där ett cigarettpaket
visas tillsammans med texten ”A New Way to Flavor”. Skylten inbjuder
till en ny livsstil, menar KO och vill därför att Marknadsdomstolen skall
granska skylten mot bakgrund av förbudet mot tobaksreklam.

Dalgränsens
Mekaniska

0290-43082
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Hönshuset blev restaurang
I tidningen Barometern läser vi att uttrycket ”Landsbygden skall leva”
inte bara behöver vara en klyscha. Det vet man i Halland, närmare be-
stämt på Ästad gård som idag är något helt annat än vad den en gång var.
Det började för 20 år sedan då gårdens ägare  Rolf Carlsson råkade ut för
en massa barn som ständigt kom och tjatade om att de ville titta på hans
djur. Han tröttnade på tjatet och gjorde en egen djurhage på gården där
traktens barn fick roa sig bäst dom kunde med de djur som fanns till för-
fogande. Till slut började barnen komma i sällskap med sina föräldrar
som undrade över vad dom skulle göra medan barnen lekte med djuren.
Rolf Carlsson ordnade lite sysselsättning med hjälp av den utrustning
som fanns på gården. Det ledde till aktiviteten ”Fångarna på gården” som
blev mycket populärt, inte minst i samband med möhippor och svensex-
or. Därvid kom även folk från andra orter och plötsligt fanns behov av
övernattning på gården. Rolf Carlsson tvingades bygga övernattnings-
stugor, och började bli lyhörd inför vad gästerna ville ha. Snart fanns
även bastu och varmbad med massage med i utbudet. Matfrågan löstes
genom att hönshuset fick stryka på foten till förmån för en restaurang.
     – Det har inte bara varit positivt utan mycket elände under resans
gång. Det gäller att tro på sig själv och vara envis om det skall gå vägen,
sade Rolf Carlsson då han nyligen inbjöds till en landsbygdskonferens i
Emmaboda för att berätta om sin verksamhet.

SANDVIKENS
STADSBUDSKONT OR

ALLA SLAGS
FLYTTNINGAR OCH

TRANSPORTER
Tel: 026-251090
Fax: 0290-10320

Karin Osmund
Öppettider:
Tis-Fre 10.00-17.30
Lunch  12.00-13.00
Lördag 10.00-13.00

Tingsgatan 16 Storvik Tel: 0290-10218

Tel: 0290-10041

WWW.TAXi107000.COM

Solbergaleden - Torsåker
Tel. 0290-40760

Inte dyr
Inte billig
Inte bäst

Men ja g f inns här
år et r unt

   Nor nholms
Blommor

Mekaniska arbeten, svetsning,
bockning och pulverlackering

Tel. 0290 - 230 45

Butik en
mitt i byn

ATG-ombud
Svenska Spel

Apoteksutlämning

Öppet:
Måndag - fredag

9.30 - 20.00
Lördag  9.30 - 19.00
Söndag 11.00 - 19.00

Paketutlämning

Torsåker Buss vill inte riskera andras liv
Ishalka stoppar skolbussarna

    – Vi ställer in skolturerna i Torsåker på fredagsmorgonen. Det drastis-
ka beslutet lämnade Björn Larsson på Torsåker Buss på torsdagsefter-
middagen den 16 november.
Anledningen till att skolturerna ställs in är enligt Larsson att det inte finns
några farbara vägar inom skoltursdistriktet.
    – Det är rena isvägarna, suckar busschaufförerna.
    – Så här har det varit i många år, men det är först nu som vi agerar,
förklarar Björn Larsson. Vi tänker på skolbarnen i första hand.
Torsåker Buss har många mil att avverka på småvägarna. Visst har
vägar-na varit dåliga tidigare år, men inte som i år.
    – Det är inte farbara vägar och då kan vi inte riskera andras liv, för-
klarar Björn Larsson. Som det varit de senaste dagarna har vi fått kryp-
köra efter vägarna och vi hinner inte med våra åtaganden. Det här är vårt
sätt att markera den dåliga skötseln av vägarna i Torsåker.
Torsåker Buss använder sig av tre minibussar för att köra skoleleverna
från de mindre byarna runt Torsåker.

Presstopp...

Källa: Gefle Dagblad
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Rönningsholmsv. 2 Torsåker
Tel: 0290-42140 070-2142773

Allt inom Byggmaterial!
Vi ger dig råd och tips!
Personlig service!
Välkommen till oss

Roger & Micke

Hofors
ABB

Nya Riks 80

Wallqvist
Byggmaterial

Gästrike-
Hammarby

Näsbyvägen 60 - 812 00 STORVIK - Tel: 0290-10440

Storvik

Mån-Fre
Lördag

7 - 18
9 - 13

Rubinen Hofors 0290-20342
Vardag 9.30-18.00 Lördag 9.30-14.00

Någon anonym person i Torsåker har retat upp sig på kommunens hante-
ring av avloppsärenden för fastighetsägare i Wall. Personen i fråga anser
att alla inte behandlas lika vilket han eller hon ger uttryck för i följande
skrivelse till Miljö- och hälsoskyddskontoret:
”Hej. Det finns fast boende i Wall i Torsåker som inte har godkänd drä-
nering från sitt avlopp. Hur fasiken kan ni bomma att ålägga en del och
komma ihåg andra så väl? Ni får väl för fasiken ta och inventera saken
och ålägga de som inte har fått något tidigare åläggande med att de skall
åtgärda sina avlopp omgående. Ni får en månad på er att åtgärda saken,
sen kallar jag in massmedia så får ni se vad som händer”.

Likhet inför lagen

Korpögats vänner
Ja, många vänner har Korpögat, för nu närmar sig bidragen hela 46.000:-.
Fantastiskt. Vi på redaktionen hoppas nu att vi under januari får möjlighet
att få utbildning i det nya redigeringsprogram som ni gett oss möjlighet att
införskaffa. Då kanske vi kan göra tidningen snabbare, vilket kan ge oss
mer tid för reportage m.m. Vi vill också påminna om möjligheten att ge
bort en prenumeration på Korpögat i julklapp. Det är en present som
varar under lång tid. Ring Margareta på tel. 0290-40173, så fixar hon det.
Anne-Marie Lith har i november skänkt pengar till Korpögats vänner. Vill
även du lämna ett bidrag, kan du sätta in en slant på bankgiro 5601-8831.
Varje krona är guld värd. Nu satsar vi på redaktionen för fullt inför
decembernumret som även i år kommer att innehålla den mycket
omtyckta almanackan. Redaktionen
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Älskade Trabant

En överlevare som numera går på svenska vägar

Frostiga relationer med öst

Vintern är här vilket betyder
att alla gamla veteranfordon
som under sommarhalvåret
dyker upp på vägarna är un-
danställda i väntan på nästa
sommar.

Det gäller bland annat Trabanter-
na. Jodå, det finns faktiskt sådana i
Sverige. Trabanten, eller ”Trabin”
som den ibland kalas för är en bil
med sin alldeles egna historia.
    En bil som inte bara represente-
rar en bil utan som representerar
en politisk ideologi och en livsstil
som idag är ett minne blott.
Trabanten tillverkades under åren
1957 - 1991 som kommunismens
svar på den västerländska folkvag-
nen.

En bil för familjen
Innan det kommunistiska stats-
skicket rasade som ett korthus
1991 hade tre miljoner exemplar
av bilen hunnit lämna fabriken i
Sachsenring i den forna DDR-
republiken.
Den första modellen var P50 som
tillverkades under åren 1957-1962.
Därefter kom P60 tätt följd av mo-
dellen 601 som blev den mest till-
verkade varianten.
    Bilen hade konstruerats för den
kommunistiska idealfamiljen be-
stående av far, mor och två barn.
Att ta med mormor ut på en sön-
dagstur var näst intill omöjligt.
Ur västerländska ögon var Traban-
ten inte mycket att hänga i julgra-
nen. Med sin tvåcylindriga två-
taktsmotor om knappt 27 hästkraf-
ter kunde den efter en halv minut
med gasen i botten nå sin maxfart
på 100 km/tim.
Dock var det sällan som de östtys-
ka vägarna kunde tillåta den has-
tigheten. Karossen tillverkades i
kompositmaterial av bland annat
bomull då metallbristens DDR inte

erbjöd något annat. Märkligt nog
klarade sig trabanten tämligen bra i
internationella jämförelser i de
krocktester som gjordes.
    Modell 601 tillverkades i tre
olika versioner, kupé, kombi och
en jeepliknande specialversion en-
dast avsedd för polisen och mili-
tärmakten. För den DDR-medbor-
gare som ville förvärva en Trabant
var det inte bara att gå till bilhand-
laren och lägga pengarna på bor-

det. Nej, här förmedlades bilköpen
genom staten. Den presumtiva bil-
ägare fick vackert ställa sig i kön
för att teckna sig för en Trabant.
Hur länge man sedan fick stå i kön
berodde lite på när det var, vem
man var och var man bodde.
Första förutsättningen för att få
ställa sig i kön var medlemskap i
kommunistpartiet. Barnfamljer fick
oftast viss förtur i kön och för en
barnfamilj i DDR var den normala
väntetiden på en Trabant under
1970-talet fem till åtta år.
    Barnlösa familjer låg sämre till
och kunde i extremfallen få vänta i
femton år. Den som barnlös ställde
sig i Trabantkön avancerade åt-

skilliga placeringar den dagen man
inför statsmakterna kunde presen-
tera födelsebevis för en arvinge.
För många inom östblocket blev
det något av livets höjdpunkt den
dag då man fick knalla iväg för att
utkvittera nycklarna till en alldeles
egen Trabant.
Bilen blev på så sätt med alla sina
fel och brister en symbol för folk-
själen bakom järnridån och den äl-
skades av alla som råkade bo inom
det geografiska område i Europa
som kom att kallas för öst.

Ridåer av järn
Begreppet järnridån härstammade
från teatervärlden. I Tyskland hade
i 1900-talets början inträffat flera
allvarliga bränder på teatrar i sam-
band med att eld förekommit på
scenen för att höja de konstnärliga
effekterna av föreställningen.
    Tyska myndigheter införde be-
stämmelsen att en av teaterns ridå-
er måste vara tillverkad av järnlik-
nande metall och att järnridån
snabbt kunde fällas ner i händelse
av att elden kommit lös på scenen.
Då sedan halva Europa efter andra
världskriget kom att delas upp i
två politiska ideologier benämnda
öst och väst med murar och stäng-
sel skiljande varandra åt, kom den-
na ogenomträngliga gränslinje att
kallas för järnridån.
Ingen bil har blivit föremål för så
många skämtuttryck som Traban-

Frostiga relationer till östFrostiga relationer till öst
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Text: Staffan Berglind
Foto: Trabant & IFA-klubben,

Internet

ten. Den tekniska kvailtéten var
som den var.

Skenande dammsugare
För den som kommit i åtnjutande
av en Trabant var det till fördel om
dess förare var något kunnig i for-
donstekniska problemlösningar.
Trabanter med uppfällda motorhu-
var och med familjefadern med ol-
jiga fingrar rotandes i det allra he-
ligaste av östtysk motorteknik var
en vanlig syn längs vägarna i öst.
Trabanten gick så länge den gick.
    När den inte längre ville gå så
stannade den. Det var glest mellan
verkstäderna och Trabantföraren
fick oftast leva under devisen att
själv är bäste dräng. ”Med ham-
mare, tång och ståltråd kommer
man ända till Leningrad” var ett av
de uttryck som i folkmun prägla-
des kring Trabanten. Ett annat ta-
lesätt var ”Trabant - om tjuven
själv får välja.” Något som syftade
till att ett ryck i dörrhandtaget of-
tast räckte för att ta sig in i bilen
och att en skruvmejsel eller en na-

gelfil i tändningslåset fungerade
lika bra som en nyckel. Hur många
arbetare behövs för att tillverka en
Trabant? Två, en som viker och en
som klistrar. När går en Trabant
som fortast? När den bogseras.
Varför har Trabanten eluppvärmd
baklucka? För att de som skjuter
på inte skall behöva frysa om
händerna.
Skrönorna kring Trabanten, eller
”Den skenande dammsugaren”
som den ibland kallades för, är
många och ingen tyckte om Tra-
banten. Den var hatad av alla.
Samtidigt  älskades den av alla
som inte hade något annat att jäm-
föra med.
Trabanten representerade trots sin
tekniska ofullkomlighet den enda
frihet som fanns att tillgå inom
östblocket. Med sin Trabant kunde
DDR-medborgaren få en liten vi-
sion av hur världen såg ut även om
man rent geografiskt måste hålla
sig på rätt sida av järnridån. Sista
Trabanten lämnade fabriken 1991
och för att om möjligt modernisera

bilen hade man under senaste åren
försett den med motorer från
Volkswagen.

Kultbil
Idag har Trabanten blivit en kult-
bil. I Sverige finns c:a 150 exem-
plar inregistrerade. De flesta av
dem har Trabant & IFA-klubben
som sitt gemensamma forum.
Genom klubben kan man förutom
tekniska råd och upplysningar om
var man kan köpa en Trabant idag
även få delta i internationella Tra-
bantträffar. Nästa sommar kan den
som är uppmärksam på mötande
trafik åter få förmånen att skåda
enstaka exemplar av den bil som
varit den mest älskade och mest
hatade bil som någonsin rullat på
vår jord.

Tips ur handhavandeboken, om hur man vårdar sin Trabant
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Torsåker bär på traditioner
inom de flesta områden och
verksamhetsgrenar. Till och
med ända in i bankvärlden.
Idag är det inte många som
vet att Torsåker faktiskt har
haft en alldeles egen bank.
Torsåkers Sockens Sparbank
hette den.
Idag är den ett minne blott och
glömd av de flesta. Det kanske är
lika bra. Historien kring Torsåkers
Sockens Sparbank blev kort men
mycket händelserik, om man nu
väljer att uttrycka sig diplomatiskt.
Banken inrymdes i fastigheten Le-
onardsro i centrala Torsåker, ett
hus som är mera känt under nam-
net ”Järnas” eftersom det förmod-
ligen är uppfört av en person med
anknytning till Dala Järna.

En man med ansvar
Efter ett förflutet som gästgiveri
och handelsbod övertogs fastighe-
ten av de båda bröderna Häger-
mark av vilka Hans Hägermark
blev något av en dåtida kommunal-
pamp i Torsåker.
Han var född i Hedemora 1820 och
var i unga år skrivare åt lagmannen
Callerholm i Hedemora där han
även fick ett visst mått av jurist-
utbildning.
I Torsåker fick han mycket att ord-
na med. Han utsågs till förmyndare
och sattes som förvaltare av Tors-
åkers församlings fattigkassa.
Han skötte uttaxeringar och blev
kassaförvaltare för Ottnarens och
Eltebo sjöars sänkningsbolag.

Egen bankverksamhet
1863 hade Torsåkersbornas väl-
stånd vuxit till sådana dimensioner
att man ville ha en egen bank.
Frågan uppkom om vem som skul-
le få hedersuppdraget att förvalta
bankens kassakista och valet föll
genast på Hans Hägermark som
välvilligt åtog sig uppdraget.
Banken etablerades under högtid-
liga former och rent affärsmässigt

gick den lysande. Hägermark förde
sina kassaböcker och med jämna
mellanrum ställdes de till reviso-
rernas förfogande och granskades
med nitiska ögon, Jodå, all var per-
fekt.
Allt vad Hägermark skrivit i sina
kolumner stämde till varje siffra
och revisorerna bekräftade med si-
na namnteckningar att böckerna
var förda med ordning och redlig-
het och att Hägermark skötte sitt
uppdrag perfekt.

Tom kassakista
Ingen brydde sig om att titta i kas-
sakistan. Tills slut kom ändå dagen
då den måste öppnas och säkert
slog det ner som en bomb bland de
närvarande då den nakna sanning-
en uppenbarade sig om vad som
egentligen fanns i Torsåkers Soc-
kens Sparbanks kassakista.
Där fanns nämligen ingenting alls.
Landsfiskalen Dumky inkopplades
och tillsatte två revisorer med upp-
drag att ta reda på hur det egentli-
gen stod till hos banken.
Undersökningen påvisade en kas-
sabrist på 38.858 kronor och 48
öre, en avsevärd summa på den ti-
den. En av de drabbade kunderna
var sjösänkningsbolaget som
deponerat 3.000 kronor i banken,
pengar som man aldrig mer fick se
röken av. I övrigt fanns både
småsparare och företagare i Tors-
åker bland dem som fick bita i det
sura äpplet. Familjen Hägermark

försattes i konkurs och Hägermark
själv dömdes till ett års fängelse
för förskingring, ett straff som när-
mast var löjligt lindrigt med hän-
syn till den stora summa det gäll-
de. Vad hade då alla pengar tagit
vägen? Rykten gick om att pengar i
hemlighet lånats ut till Gammel-
stilla bruk för att försöka undvika
brukets konkurs.

Många att försörja
Framlidne skrothandlaren och byg-
deforskaren Harald Westerberg in-
tresserade sig för fallet och stude-
rade husförshörslängderna för att
se vilka personer som var knutna
till fastigheten. Det var fler än vad
man kunnat ana. Där fanns dräng-
ar, pigor och dagkarlar uppräknade
i långa banor. Minst 10 personer
hade haft sin försörjning genom
fastigheten. Problemet var bara att
där fanns inga arbetstillfällen. Till
och med en betjänt stod uppsatt på
personalförteckningen som bekräf-
telse på att här hade det levts i sus
och dus. Torsåkers Sockens Spar-
bank gick i graven för gott. Häger-
mark lämnade Torsåker för fängel-
set och kom aldrig mer igen.
Huset blev sedemera hemvist för
Ester Eriksson och hennes lilla
damekipering, eller ”Järnas-Ester”
som hon var mera känd som.
    Idag är det Ing-Marie Möller
Andersen som bor i huset – utan
betjänt.

Staffans krönika

Text: Staffan Berglind

Bankrånare i kostymBankrånare i kostym
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Den 22 oktober 1887 fick Kungl.
Maj:t en skrivelse från Kungliga
Kommissionen för nykterhetsskrif-
ters utgifning och spridning  med
begäran om kungligt medgivande
att till landets allmänna läroverk
och folkskolor skicka en skrivelse
med några varningsord beträffande
alkoholen.
Skrivelsen hade författats av f.d.
generaldirektören Magnus Huss
och avsågs sättas upp i varje skol-
sal och på andra platser där ungdo-
mar vistades. Medgivande till detta
lämnades i brev från Kungl. Maj:t
den 10 februari 1888 varpå följan-
de tänkvärda ord spreds över lan-
det:
Det står skrivet i 1 Kor. 6:9-10 att
drinkare icke skola ärfa Guds rike.
Af denna hemska dom i Guds ord
följer, att det måste vara varje
kristens oafvisliga plikt att motar-
beta dryckenskapslasten och varna
för roten till denna last, bruk af
rusande drycker…
Rus förnedrar människan till oskä-
ligt djur, den rusige är mer eller
mindre beröfvad förstånd och be-
sinning, begår under ruset brotts-
liga och afskyvärda handlingar så-
som mord, dråp, rån, mordbrand,
stöld m.m…

Inom samtliga samhällsklasser
drabbas ingen så ofta af ett våld-
samt dödssätt som drinkaren.
Under rusigt tillstånd är död ge-
nom slagsmål, drunkning, kullkör-
ning, förfrysning,m.m. ofta
förekommande af  självmör-
dare tillhöra flertalet drin-
karklassen…
Förståndet rubbas, sin-
nessjukdom uppträder,
dels som fyllerigalen-
skapen fasaväckan-
de yrsel hvarunder
drinkaren tycker
sig vara om-
gifven af och
sällskapa
med afgrun-
dens vä-
sendels
under
andra
former
af
för-

stånds-
rubbning hvilka
merendels tvinga till
inspärrning på dårhus...
Dryckenskap leder till fattigdom
och elände, arbetsförtjänsten läg-

Alkoholens faror
ges på krogdisken, maka och barn
får svälta, frysa och gå höljda i
trasor, slutet blir vanligen fattig-
huset, tiggarstafven. Drinkaren
själv hemfaller åt allmänt förakt…
Uti det hem där dryckenskapen är

daglig gäst, försummas som
regel barnens uppfos-

tran. De blifva
förr eller

se-

na-
re

sam-
häl-

lets
olycks-

barn, här-
förutom få

de anlag för
sjukdomar så-

som skrofler,
lungsot, engelska

sjukan m.fl. samt
blifva merendels

svagt utrustade med
själsförnödenheter.

Gammelstillavägen 67
813 94  TORSÅKER

Text: Staffan Berglind

Byggboom inom kriminalvården
nya krav ställs på kriminalvården.
En försiktig beräkning visar att om
regeringen Reinfeldt sitter kvar till
2010 måste landets fängelser byg-
gas ut med 2.600 nya fängelse-

Sveriges nya regering har aviserat
skärpta straff och utökad polisut-
bildning vilket förväntas ge ett
tryggare samhälle. Bovarna går en
dyster tid till mötes samtidigt som

platser. Idag finns inom kriminal-
vården knappt 5.000 fängelseplat-
ser som i dagsläget är belagda till
96 %, uppger Sveriges Radio
Östergötland.



2 0 KORPÖGAT

1887 anlades Hästbo såg
och träförädlingsaktiebolag
av direktör A. J. Blomberg.
Bolaget drev dock inte själv
anläggningen utan bortarren-
derade den till August Strid
under 15 år.

År 1900 bildade Strid och Blom-
berg aktiebolag under firmabe-
teckningen: Hästbo ångsåg, Strid
& Blomberg.
1901 byggdes sågen om och till,
för att fungera som tegelbruk.
Detta utifrån att man i närheten av
sågverket träffat på ett ganska stort
lertag med prima lera.
Mellan Hästboån och tegelbruket
byggdes sedan en ny såg.
Den gamla sågen var en så kallad
ramsåg som drevs med hjälp av
ångmaskin. I den nya sågen an-
vände man sig av en klingsåg vil-
ken drevs med elektricitet.

Dålig arbetsmiljö
Sågen fick sitt timmer dels från
egen skog, dels köptes det in. Tim-
ret drogs ihop i skogen med hjälp
av häst och kördes sedan ner till
Bysjön vilken användes som tim-
mermagasin.
När timret sedan skulle sågas
drogs det upp till sågen från sjön
med hjälp av timmerspel. Arbetet i
sågen var ofta tungt, bullrigt och
dammigt, långt från dagens krav på
arbetsmiljö. Säkerligen fick många
skador på både hörsel och lungor.
1912 sågades ca hundratusen tim-
merstockar. De större dimensio-

Berättelser från förr:

nerna gick på export medan de
mindre såldes inom Sverige.

En stor arbetsplats
Ett hundratal anställda hade vid
den tiden sin inkomst från såg och
tegelbruk. Tegelbruket drevs 1912
med hjälp av ångmaskin och hade
för den tiden det senaste i arbets-
maskiner samt elektrisk belysning.
Vid denna tidpunkt tillverkades ca
en halv miljon tegel per år samt
omkring hundratusen fasad och
taktegel. På senare år tillverkades
även tegelrör.
Arbetet var tungt och monotont.
Brännugnarna fanns i bottenplanet.
På tre våningar ovanför torkades
teglet på rioler (hyllor). Sommartid
användes torkladorna. De som ar-
betade med att köra teglet mellan
ugn och torklador kallades för tra-
vare. De flesta män i Hästbo by
och många från grannbyarna hade
sitt arbete och sin inkomst under
många år från sågen och tegelbru-
ket. Många var även de ungdomar
som förtjänade en slant där under

sina sommarlov.
Persoligheter fanns där av alla de
slag. Nämnas kan Albert Fredlund
vilken hade ett stort nöje i att slå
av mössan på folk. Ung som gam-
mal, fattig som rik spelade ingen
roll. Han smög upp bakom folk
och slog till på mössan så att den
for av. Fredlund arbetade som di-
versearbetare på tegelbruket under
40- och 50 talet. Han bodde i en
barack ute på tegeltippen.
Den brann ner på 50- talet och en
person omkom, dock ej Fredlund.
Även August och Lotta och Kron-
bloms skapare, Elov Persson, arbe-
tade som ung i sågen och på tegel-
bruket. Han började som 15 åring i
sågen med att lägga upp ribb för en
krona om dagen.

Luffartillhåll
Uppe på ugnarna kamperade ofta
luffare där de hade en varm och
skön bostad. När de kom berättade
de nyheter och historier från andra
bygder vilket var uppskattat.
Luffarna hade ofta olika öknamn

Hästbo tegelbruk

Även intensivkurser

Hofors Trafikskola

Handledare, B-körkort,
BE-körkort, EU-moped

0290-234 60, 070-646 35 93
Faluvägen 73, 813 30 Hofors

Ring för mer information

utbildar:

Garanti

BilBillackering

 på alla
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www.hoforsautolack.se

Ugnslackering - Plåtverkstad -
Plastreparationer -

Lackförseglingar - Försäljning
av billacker och grundmaterial

Lackskador - Plåtskador
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Helsingepellets
   8 mm 500 kg/säck  2:35/kg
Pall småsäck 2100:-/pall = 832 kg

Ovansjövägen 305

Tel:0290-370 74

Gamla vägst ationen

Kungsgården

som Örebro-Axel, en tystlåten och
proper person. Obligations-Björk
sålde, som det hörs på namnet, ob-
ligationer. Dammen var en annan
luffare. Luffarna levde med små
medel. De försörjde sig genom att
sälja smågrejor.
En del arbetade även korta perio-
der på sågen och tegelbruket. Luf-
farna var mycket snälla och fred-
liga men det hindrade inte att ung-
arna i byn var rädda för dem.

Nya ägare
Blomberg och Strid drev såg och
tegelbruk under en mängd av år.
När de sålde bildades ett nytt ak-
tiebolag under flera ägare, bl a
Axel Jönsson, Einar Larsson och
Torsten Stålberg.
1959 blev kamrer Stålberg ensam
ägare och drev tegelbruket under
ett år. 1960 lades tegelbruket ner.
Till största delen beroende på den
översvämning som förstörde större

delen av inredningen. 1974 påbör-
jades rivningen av byggnaderna.

Rast- och häckningsplats
Idag finns inte längre några spår
efter Hästbos enda industri genom
tiderna förutom fem lertag vilka än
idag spelar en viktig roll.
Där stannar några av våra flyttfåg-
lar för att rasta på sin väg upp ge-
nom Sverige. En del av dem blir
även kvar för att häcka. Så på det
sättet bidrar spåren av tegelbruket
idag, inte till människors men väl
till våra flyttfåglars uppehälle.

Reportrar IngaLill Ek och Lisa Hansson Bengtsson

Mobil 073-639 29 09
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Beståndet av örnar ökar i
Sverige, inte minst i
Torsåker. Det gäller både
kungsörn och havsörn. Nu
börjar effekterna visa sig.

Bland annat har Korpögats medar-
betare Bodil Landin råkat ut för att
några av hennes myskankor för-
svunnit spårlöst och tecken tyder
på att det varit örnar i farten.
Nu börjar även Torsåkers hundä-
gare oroa sig för örnarna. Törs
man gå ut med hunden i Torsåker
och hur stora djur kan örnarna
egentligen ta?
Nyfödda rådjur, nyfödda får och
renkalvar är inget problem för en
fullvuxen örn. För djur som anfalls
av en örn blir döden oftast ögon-
blicklig. Örnen har en våldsam
kraft i sina klor som även är vassa.
Då en örn slår klorna i t.ex. en ha-
re eller renkalv skär klorna genast
in mellan revbenen och punkterar
lungorna.

Anfaller även större byten
Varje år inträffar incidenter då
hundar anfalls och dödas av örnar.
Senaste kända fallet inträffade sis-
ta helgen i oktober då finnspetsen
Ronja i Jokkmokk förpassades till
de sälla jaktmarkerna med hjälp av
ett par örnklor.
Även människor har anfallits.
För ett år sedan dödade Örjan Bro-
mée i Klövsjö en kungsörn med si-
na bara händer sedan den gått till
anfall mot honom under en älgjakt.
Bromée råkade befinna sig intill
en slaktplats för älg och tydligen
såg örnen honom som en konkur-
rent till köttbitarna.
Under årets älgjakt dödades en örn
av en älgjägare med en träpåk se-
dan örnen gått till anfall mot jäga-
rens hund. Sådana här incidenter

kan givetvis sätta skräcken i folk.
Hur rädda behöver vi vara?

Center med koll
Viltskadecenter är benämningen
på en serviceenhet för myndighe-
ter, organisationer, företag och all-
mänheten. Där samlas information
om hur våra vilda djur beter sig
och vilken skada de gör i vårt sam-
hälle.
Informationen används sedan som
underlag för beslut kring hur sam-
spelet mellan människan och våra
vilda djur skall kunna fungera i
Sverige.
Där finns även ett rovdjursforum
som innefattar bland annat kungs-
örnar. Av örnarna är det främst
kungsörnar som angriper hundar
och övriga tamdjur.
    Inga Ängsteg vid Viltskadecen-
ter är verksamhetsansvarig vid
Grimsö forskningsstation i Riddar-
hyttan och har koll på hur kungs-

Örnen landar!

örnarna beter sig i vårt land. Törs
man gå ut på promenad med hun-
den i Torsåker?
    – Ja, det kan man göra utan att
behöva vara rädd. Jag bedömer att
risken är väldigt liten, för att inte
säga minimal, för ett angrepp på
hund av örn när husse eller matte
finns i närheten. Jag känner inte
till några angrepp av örn på min-
dre hundar i andra sammanhang än
jakt, säger Inga Ängsteg.
Mest farligt lever älgjägare och
jakthundar. Dyker hund eller jäga-
re upp i närheten av en slaktplats
och en örn finns i närheten, kan
det bli konfrontation. Även i fallet
med den örn som dödades med trä-
påk av en jägare hade älg slaktats i
närheten.
Jägaren blev i det fallet åtalad.
    Att kungsörnarna trivs så bra i
Torsåker beror till viss del på att
de bygger sina bon i mycket gamla
träd. Helst skall träden vara tallar

Kungsörn
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Musik
i Torsåkers kyrka!

Sönd 26 nov kl 18
JAZZTON - Bosse Tigrén m fl

Fred 1 dec kl 18  (Obs! Alla välkomna!)

Rotary 50 år jubileumshögtid
M. Wängelin sång, Å. Wahlberg piano

Sönd 3 dec kl 11
Högmässa 1:a Advent. Kyrkokören.
Trumpet Sten Hodin

Lörd 9 dec kl 16
”En underbar jul”  Konsert med Kyrko-,
Ungdoms- och barnkören.

Onsdag 13 dec kl 18
Luciahögtid . Glögg och pepparkakor.

Välkommen till kyrkan!
Torsåkers församling

mer än 250 år gamla.
Sådana träd finns i Torsåkersbyg-
den vilket möjligen lockar örnarna
hit.

Miljögifter
Beträffande havsörnarna har spe-
kulationer funnits om att miljögif-
terna i Östersjön tvingat dem upp
på land. Både kungsörn och havs-
örn är hårt drabbade av miljögifter
men vad gäller havsörnen häckar
den lika gärna vid insjöar som vid
havet. Förutom sin styrka i klorna
har örnen en mycket god syn. En
kungsörn kan upptäcka en hare på
mer än tre kilometers håll. Honan
föder normalt endast en unge om
året.
Risken tycks således vara så gott
som obefintlig för en ”vanlig män-
niska” att bli angripen av örn un-
der den dagliga hundpromenaden.
Den mest tragiska örnincidenten

som är känd i Sverige hände i bör-
jan av 1900-talet då en kungsörn
tog en baby ur en barnvagn i Häl-
singland.
Sedan dess har inga sådana inci-
denter inträffat. Örnen är fridlyst.
Den som kör på en örn med bil har

Text: Staffan Berglind
Foto: Bodil Landin

Bild: Okänd

 JULKLAPPAR FÖR ALLA... JULKLAPPAR FÖR ALLA... JULKLAPPAR FÖR ALLA... JULKLAPPAR FÖR ALLA... JULKLAPPAR FÖR ALLA...
Hos Beckers Nya Hem hittar Ni

Juldekorationer,
lyktor, ljus (Även lackljus),

ljusfat, krukor,
dekorationer,  Årechoklad,

panelgardiner, löpare
 och en massa annat att ge bort

i julklapp eller present

 från
Miljögården, Nordal, Mique, Affari, Cult Design, Nordslöjd  mfl

Färg &
Interiör
Skolgatan 13
813 30 Hofors
0290-20370

samma skyldighet att anmäla hän-
delsen som vid krock med rådjur
eller älg.
Den som äger en hund eller annat
tamdjur (utom fåglar) som dödas
eller skadas av örn kan få ersätt-
ning enligt bestämmelserna för

viltskadeersättning.
Endast ett sådant
fall rörande hund
behandlades i
Sverige under
2005.
I övrigt utbetala-
des under 2005
ersättning i 11 fall
för skador på tam-
djur (främst får)
orsakade av örn.
Rennäringen som
är hårdast drabbad
har särskild redo-
visning.

Bodils ankor lever farligt
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Tomtesmyg
     Klocksbergskogen

i

 Torsåker

Tomten och Häxan Fia-Fia har flyttat
till skogen vid Klocksberg

Lördag 2 december

Följ skyltning från Gammelgården mot Malmjärn

Välkommen

Idé-skapare: Leif Skogsberg

 Arrangör: Annika & Lasse Forsberg Medarrangör: Torsåkers Bygdegårdsförening

mellan klockan   15.00 - 19.00
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God Jul & Gott Nytt År

V. 51
Måndag   18/12
Tisdag     19/12
Onsdag    20/12
Torsdag   21/12
Fredag    22/12
Lördag    23/12

V. 52
Onsdag    27/12
Torsdag   28/12
Fredag    29/12
Lördag    30/12

V. 01
Fredag      5/1
Lördag      6/1

10–18
10–18
10–18
10–18
10–18
10–14

10–18
10–18
10–18
10–14

10–18
STÄNGT

önskar
Anneli med personal

Öppettider till Jul & Nyår

Nya öppettider
Mån - Tor 16.00-21.00
Fre - Lör 12.30 - 23.00

Sön 12.30 - 21.00

mvh/ Dacke m personal

 Lör 25/11

Kings
Kommande  9/12
Lilja & Tysell

Ons 29/11
Quizz med Lilja & Tysell

Här är svaret på bildgåtanHär är svaret på bildgåtan

Fattiggården i Torsåker

Torsåkers bygdegård
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Torsåkers
Bygg och Handel AB

Lokaler & Lägenheter
Uthyres

Tel 0290-910 32
070-747 41 44

Så inleddes en barnvisa som
sjöngs flitigt i Torsåker ända
fram till 1920-talet.
Det är således inte så länge
sedan det fanns en grupp
människor i samhället som
kallades för fattiga och som
inte var lika mycket värda
som andra. Fattigvård har i
princip funnits i alla tider.

Under 1700-talet var det främst
kyrkan som svarade för fattigvår-
den i Sverige i en tid då fattigvård
och sjukvård var ungefär samma
sak. Sjuka människor blev fattiga
till följd av brist på möjlighet till
försörjning. Och fattiga människor

blev sjuka på grund av dålig kost,
dåliga bostadsförhållanden m.m.

Kyrkan skötte om allt
Den fattigvård som utgick från
Torsåkers församling omfattade
inte enbart Torsåkersbor.
Det hände ibland att fattiga från
andra orter av olika anledningar
råkade hamna i Torsåker och kyr-
kans inställning till dem tycks ha
varit ovanligt generös. Av kyrkans
bokföring för 1700-talets fattig-
vård framgår att bidrag även ut-
gick till ”en fattig från Helsing-
land, en sjuklig piga från Gäfle, en
gammal lieutnant, en brottfällig
från Wahlbo och en blinder från
Ofvansjö” för att nu bara ta några

exempel.
Under 1700-talet innefattade präs-
ternas utbildning även viss sjuk-
vårdsutbildning. Prästens uppgift
var bland annat att skriva dödsat-
tester på avlidna församlingsbor
där dödsorsakerna på den tiden in-
nehöll uttryck som tvinsot, strup-
sjuka, obstruktion, bukrev, andtäp-
pa och trånsjuka. Det kan nog an-
tas att en och annan dödsorsak inte
blev helt korrekt återgiven i döds-
attesten i en tid då prästerskapet
nog hade större känsla för det and-
liga än för det rent medicinska.

Fattigstuga i Wall
I mitten av 1800-talet började fat-
tigvården i Torsåker överföras till

Fattigmannen kommer linkande,            linkande och linkande...
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Allt fler och fler

tar möbelvägen

till Hofors !
Öppet: Måndag-fredag 10-18

www.tigrensmobler.se
Tel. 0290 - 270 80
Lördag 10-14

samhället. I flera byar uppfördes
fattigstugor, bland annat i Wall där
fattigstugan låg strax ovanför färg-
handeln i det hus där skolstäder-
skan sedan bodde.
Under 1800-talets sista decennium
påbörjades uppförandet av Torså-
kers fattiggård. Den fungerade i
enlighet med självhushållnings-
principen. Till fattiggården knöts
ett jordbruk vars ladugård ännu
finns kvar som Tors loge.
Intagna på fattiggården arbetade i
jordruket och i ladugården i den
mån som var möjlig med tanke på
omståndigheterna. Driften av jord-
bruket genererade mat som konsu-
merades i fattiggårdens matsal.
I slutänden var det meningen att
utgifter och inkomster helst skulle
gå ungefär jämt ut. Här har vi ock-
så anledningen till att fastigheten
kallades för fattiggård och inte för
fattighus. Vad som är mindre känt
är att fattiggården från början även
var kompletterad med en sjukstu-
ga, den enda som någonsin funnits
i Torsåker.
    Frågan hade stötts och blötts un-
der lång tid och 1858 ville många
Torsåkersbor ha en läkare till byg-
den. Begäran avslogs med motive-
ringen att Torsåker låg så pass nära
Gävle att någon egen läkare i Tors-
åker inte kunde bli aktuell. Sjuk-
stuga blev det i alla fall även om
den inte var bemannad med läkare.

Ny arbetskraft
Då väckelserörelsen kom till Tors-
åker ljusnade situationen något för

dem som bodde på fattiggården.
I slutet av 1800-talet fanns inom
missionsförsamlingen en särskild
kommitté som arbetade för att på
olika sätt sprida glädje bland dem
som bodde på Torsåkers fattiggård.
På fattiggården fanns även en min-
dre bygnad intill huvudbyggnaden
som inrymde celler för förvaring
av senila och sinnessjuka.
Förutom fattiggård inhyste fastig-
heten även mentalt störda personer
varför fastigheten även kom att
fungera som mentalsjukhus. Ett
förhållande som ibland skapade
knepiga situationer. Vid ett tillfälle
upptäckte kvinnorna som arbetade
i köket en man i matsalen som inte
var bekant varför han tillfrågades
om vem han var. Mannen presen-
terade sig artigt och berättade att
han sedan fyra dagar tillbaka ar-
betade här. På frågan om vem som
anställt honom svarade mannen att

            linkande och linkande...

det hade godsägaren själv gjort.
Vid närmare samtal framkom att
mannen var kringvandrande luffa-
re från Dalarna som försörjde sig
på tillfälliga arbeten. Han hade al-
drig tidigare varit i Torsåker och
då han gick förbi fattiggården hade
han pekat mot byggnaden och frå-
gat en man ute på vägen om vad
det var för ett ställe. Mannen hade
då svarat att det var ett stort gods
som han ägde och att de mäniskor
som fanns här var hans arbetare.
Luffaren frågade då artigt om han
kunde få arbeta några dagar på
godset, vilket gick alldeles ut-
märkt. Luffaren tilldelades arbets-
uppgifer, anvisades sovplats och
uppmanades av ”godsägaren” att
inta sina måltider i matsalen till-
sammans med de övriga arbetarna.
Efter fyra dagar på stället hade luf-
faren inte förstått annat än att han
arbetade åt en mycket förmögen

fortsättning på sidan 28

Fattigmannens ladugård, numera danspalats
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Allt i Glas
Auktoriserat Bilglasmästeri

Faluvägen 29 ll ll l   0290-209 20

och skrapade upp både armbågar
och knän i gårdsgruset.
Normalt skulle händelsen ha för-
anlett en anmälan till skolstyrelsen
men då det var ett av barnen från
fattiggården passerade händelsen
utan åtgärd.
Eftersom fattiggården även funge-
rade som mentalsjukhus var upp-
växtmiljön för de barn som bodde
där inte den bästa.

Ny lag och nytt boende
Den 10 juni 1916 togs för första
gången frågan upp i fattigvårdssty-

relsen om att försöka få bort bar-
nen från den dåliga uppväxtmiljön
på fattiggården. Det beslutades att
tre av fattigvårdsstyrelsens leda-
möter skulle göra en resa till våra
grannsocknar för att utröna hur
man löst problemet där.
Frågan blev sedan lagd på is fram
till 1921 då den nya fattigvårdsla-
gen förbjöd barn över två års ålder
att vistas på fattigvårdsanstalter.
Trots barnförbudet hände ingen-
ting i frågan förrän 1925 då beslut
klubbades igenom att anordna ett
barnhem i Torsåker.

godsägare i Torsåker. Han lär ha
fått mycket bråttom därifrån då det
verkliga förhållandet uppenbara-
des för honom och den lön han
räknat med för sitt arbete kunde
han titta i stjärnorna efter.

Egen likvagn
När fattighjonen dog, lades dom i
svarta kistor och kördes till Torså-
kers kyrka på vanlig flakvagn. Lik-
vagnen som annars under högtid-
liga former ombesörjde Torsåkers-
bornas sista resa från hemmet till
graven kom aldrig till användning
vid hämtningar från fattiggården.

Inga rättigheter
På fattiggården vistades även barn
som bodde där tillsammans med
sina föräldrar. Barnen gick i Sol-
berga skola där de behandlades en-
ligt tidens anda. Torsåker skilde
sig förmodligen inte från andra
orter i det avseendet och i 1900-
talets början var det inte lätt att stå
som fattiggårdsbarn på en svensk
skolgård. På skolgården blev dom
lätt igenkända eftersom alla av
dem hade likadana kläder, levere-
rade via socknens fattigkassa.
Barnen brukade även ha särskilda
smeknamn i skolan som ”Helmer
från fattiggår´n” och liknande.
    Från Solberga skola finns upp-
gift om att överläraren en gång in-
rättade förbud mot att under lek
springa på skolgården. En flicka
glömde bort sig och kom spring-
ande i full karriär rakt över skol-
gården.
En av lärarna satte påpassligt fram
benet framför flickan med påföljd
att hon slog en våldsam kullerbytta

fortsättning från sidan 27

Ombyggda barnhemmet 1944

Torsåkers Försäkringsbolag
Telefon 0290-403 83

www.dina.se

Mån - Fre  08.00 - 12.00
Tors även 14.00 - 18.00

Vi kan erbjuda det mesta inom
egendomsförsäkring. Vi försäk-

rar i Hofors, Torsåker och
Ovansjö Församling

Ring för mer information!

Välkommen
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Vi utför  plåt, ventilationsarbeten och
teknisk isolering (brand, värme, kyla)

med plåtbeklädnad
Hör av dig !

Tommy Tiensuu
   Tel/fax 0290-40205  070-5929792

    Situationen löstes genom inköp
av Olof Olssons fastighet som låg
mitt emot fattiggården på andra si-
dan vägen.
    Arkitekten V Nordgren i Falun
uppdrogs att rita om Olof Olssons
bostadshus till ett barnhem för 15
barn. Ombyggnadskostnaden kal-
kylerades till 8.500 kronor varvid
tillkom c.a 2.000 kronor för elek-
triska installationer.
Förslaget godtogs men även här
blev fortsättningen mycket trög.
Inte förrän i mars 1929 kunde de
första barnen flytta över vägen
från fattiggården till barnhemmet.
    Vid det laget hade förbudet mot
barn på fattigvårdsanstalter gällt i
åtta år.
Till föreståndarinna vid det nya
barnhemmet utsågs bland ett tiotal
sökande vikarierande förestånda-
rinnan vid Sävstaås barnhem i
Bollnäs, fröken Rut Ragnhild Fre-
drika Skoglund.

Hennes årslön fastställdes till 800
kronor med ålderstillägg och vissa
förmåner därutöver.

Nya Bygdegården
1955 gjordes en omfattande om-
byggnad av fattiggården då fastig-
heten fick sitt nuvarande utseende
med undantag av den så kallade A-
salen som tillkom senare. Nu var
fastigheten inte längre fattiggård
utan ålderdomshem. Under första
tiden som ålderdomshem var det
svårt att få några äldre att flytta
dit. I Torsåkersbornas medvetande
levde fastigheten ännu kvar som
fattiggård och dit flyttade man inte
frivilligt.
Det var prosten Thure Thomander
som föreslog att fastigheten skulle
byta namn till Hemgården för att i
mesta möjliga mån försöka tvätta
bort fattiggårdsstämpeln.
Så hette fastigheten fram till att
Spelmannen byggdes när Hemgår-

den inte längre klarade kraven för
ett svenskt äldreboende.
Idag är fastigheten bygdegård och
vårdas ömt av Torsåkers Bygde-
gårdsförening.
Idag används lokalerna mestadels
för fest och glädje.
    Knappast ägnas en tanke åt att
byggnaden bara för några decen-
nier sedan var hemvist för männi-
skor på samhällets baksida som
framlevde sina dagar i en värld där
framtiden tagit slut.
År 1858 kunde inteTorsåkersborna
få någon läkare utan hänvisades
till Gävle i händelse av sjukdom.
I det avseendet har cirkeln således
blivit sluten.
Fattiggården är ett minne blott.
Fattiggården blev bygdegård och
med tanke på Bygdegårdsföre-
ningens ekonomi kan man nog
säga att cirkeln är sluten där också.

Källor: Hofors kommunarkiv, handlingar
rö-rande Torsåkers fattiggård och Torsåkers
barn-hem
Erik Hedboms uppsatssamling om Torsåkers
kyrka
Gustaf Berglind, f. ordf. i Torsåkers Fattig-
vårdsstyrelse
Barbro Jönsson

Text: Staffan Berglind
Foto: Okänd

Sockenstämma i Torsåker.
Förslag föreligger om
vissa utfyllnadsarbeten
på kyrkogården, till
vilka kyrkorådet vill ta
jord från en närbelägen
lertäkt. Under överlägg-
ningen gör  Olagus i
Söderåsen följande
inlägg:
 -Ja vell bara säga er
att ska ni ta av denna
häringa hårda leran te
körrgår´n, då kan åtmins-
tone inte jag tro på nå´n
uppståndelse i Torsåker.

Jul på Bergabacken
December t.om 23/12

Ons o Tors 16-19
Lördag 11-15

Torsåker  0290-40114
www.bergabacken.se
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Bussen från Akureyri på nor-
ra Island var nästan fullsatt
på sin färd mot Myvatn, en
märklig sjö i ett starkt vulka-
niskt område. Vi passerade
halvvägs ett av öns största
och vackraste vattenfall, Go-
dafoss, Gudafallet. Sägnen
berättar, att här störtade en
av bondehövdingarna, Thor-
stein Gode, sina avgudabil-
der i forsen år 1000 när kris-
tendomen infördes på Island.

Vid middagstid kom vi fram till
Myvatn, som anses vara en av
världens förnämsta fågelsjöar.
I hårdblåsten gick vitvågor över
hela den väldiga vattenytan. Bland
vågskummet  rörde sig flockar av
svanar, gäss, änder och andra sjö-
fåglar.
Efter lunch på hotellet vid Reykja-
lid fortsatte jag mot ett av de mest
intressanta områdena kring My-
vatn. Vid Namafjall, en mil öster
om sjön ligger ett starkt aktivt vul-
kaniskt berg, som får besökaren att
känna sig förflyttad miljontals år
tillbaka i tiden. Överallt är områ-
det vid Namafjall underminerat av
dyvulkaner, svavelkällor och ång-
strålar, som fräser upp ur marken.
Det bubblar, jäser, pyser och kluc-
kar på otaliga ställen över en yta
på flera kvadratkilometer.

Kvinnlig skinnskalle
En av dyvulkanerna arbetade på
annat sätt än alla andra. En gång
varannan minut skickade den iväg
het gyttja i en båge genom luften
bortåt fem meter, hela tiden i sam-
ma riktning. Medan jag betraktade
fenomenet kom en busslast ameri-
kanska turister till området. Två av
damerna i sällskapet styrde sina
steg mot min plats. Till min fasa
ställde dom sig exakt där den heta

gyttjan gjorde sina luftfärder. Jag
skrek att dom snabbt skulle flytta
sig bort från det farliga området.
Det tyckte dom inte att jag skulle
lägga mig i, trots att jag förklarade
vad som skulle inträffa inom några
sekunder.
Tyvärr varnade jag helt förgäves.
Med kuslig precision kom gyttjan
ur dyvulkanen, gjorde sin luftfärd
och hamnade rakt i skallen på en
av käringarna. Hon gav ifrån sig
ett illtjut och sprang mot bussen,
förmodligen med svåra brännska-
dor och gissningsvis helt flintskal-
lig resten av livet. Hennes kompis
gav mig en skamsen blick och
drog sig chockad från platsen.

Väglös ödemark
Efter fyra timmar vid Namafjall
gav jag mig iväg  mot det stora ä-
ventyret på min islandssresa, ett
besök långt in i väglös ödemark,
mot det märkliga berget Krafla och
”De fördömdas krater”.  Vandring-
en blev minst sagt besvärlig. Till
största delen gick den över lavafält
av olika ålder. Och lavamarker är
bland det sämsta underlag man kan
ha för en längre förflyttning  med
tung packning på ryggen. Allting
man stiger på är vasst till förban-
nelse och gör ont i fötterna.

Island - det mäktiga landet

När lavan en gång stelnade, gjorde
den det i de mest bisarra former
med gropar, spetsar, håligheter och
kammar. Att ta stöd med händerna
för att hålla balansen är ogörligt,
åtminstone utan handskar.
    Den långa vandringen från när-
maste väg fram till Krafla tog nära
åtta timmar. Klockan två på natten
reste jag tältet intill sammanflödet
av två bäckar. Den ena innehöll
jökelvatten och var iskall. Den an-
dra höll 30-35 grader och kom ur
berget några hundra meter bort.
I den isländska ljusa men kylslag-
na natten tog jag ett dopp. Jag val-
de den varma bäcken. Efter några
timmars sömn gav jag mig iväg för
att leta på ”De fördömdas krater”.
På många ställen i landskapet steg
ångpelare mot skyn. En av de stör-
sta kom från en dyvulkan i en
bergsklyfta och har av islänning-
arna fått namnet ”Satans häxkök”.

Vulkanisk mark vid Krafla

Gudarnas fors
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Den var otäckt djup och skräm-
mande att titta ner i. Jag ryste inför
tanken att ramla ner i  kratern.

De fördömdas krater
Någon kilometer därifrån kom jag
att blicka ner i något ännu mer fa-
sansfullt, ett av världens märkli-
gaste naturfenomen ”De fördöm-
das krater”. Huvaligen!
Marken omkring denna skrämman-
de öppning mot jordens inre är o-
behagligt het. Ett par gånger fick
jag avbryta mina försök att nå
fram till kraterkanten därför att
den intensiva hettan trängde ge-
nom stövlarna. Sista biten klarade
jag genom att kyla av fötterna i en
jökelbäck, som strök förbi intill
kraterkanten.

Så stod jag äntligen där vid målet!
Öppningen på kratern är oregel-
bunden, det största avståndet tvärs
över kratermynningen är bortåt 30
meter. Ur bergets innandöme väl-
ler ett bubblande, skållhett, rykan-
de och svavelstinkande inferno av

”De fördömdas krater”

gyttja. Från kratern stiger och fal-
ler ljud i form av suckar och
stönanden, som ibland går över i
jämmerrop och avgrundsvrål.
På de branta, brännheta bergssi-
dorna, som omger kratern, utveck-
las ett färgspel i rött, gult, orange
och grönt i otaliga nyanser.
En obehaglig känsla av domedags-
stämning är påtaglig kring ”De
fördömdas  krater”.
Albert Engström besökte kratern
1911. I sin bok ”Åt Häcklefjäll”
föreslog han att alla svenska präs-
ter skulle tvingas besöka
”De fördömdas krater” på Island
så att man visste vad man pratade
om när man domderade om helve-
tet från predikstolarna. Jag ber att
få instämma nära 100 år senare.

Närmare skärselden än så här lär
man knappast komma. Hoppas jag.
Utöver besöket vid det märkliga
berget Krafla har jag andra minnen
från min resa till Island, t.ex. en 14
timmar lång fisketur på Norra Is-
havet ombord på en trålare med

fyra mans besättning och vistelsen
på Snöfellsnes på nordvästra delen
av ön där den lilla hamnen i Arnar-
stapi var en sevärdhet.
Hamnen hade en tid varit centrum
för sillfiske men förstördes av ett
våldsamt vulkanutbrott och ligger
numera öde.

Lavamark vid Arnarstapi
Torstens  reseminnen
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